

走近公安队伍里的“教师团队”

全市50名公安教育工作者获表彰

□ 记者 陈颖婷 季张颖 夏天

化身“平安管家”，提供“教科书”式防宣方案；师徒并肩，智破电信网络诈骗案……昨天是第40个教师节，上海市公安局召开庆祝第40个教师节大会暨2024年上海公安学院新生开学典礼，通报表扬50名成绩突出的教官、新警带导师。各分局也在教师节前夕分别开展了十佳新警带导师评选、教师节表彰展示等活动，借此机会，记者走近这些“优秀教官”“带导师”，了解他们背后的故事。

安全技能汇编成教案助平安建设

“入户走访时请注意主动开展融合防宣，要将交通、反诈、消防常识通过群众容易理解的方式讲出来……”今年荣获“上海市公安局闵行分局优秀教官”荣誉称号的治安支队基层指导科民警谢佳杰是一位社区警务教官。警训课上，他致力于为社会民警提供“教科书”式防宣方案，通过案例解读，设置模拟场景，让参训民警掌握工作要求。担任教官至今，已有600余位民警参与模拟实操，700余人参加过培训课堂。

作为“平安联盟”建设牵头人，谢佳杰将平安员“安全技能”汇编成教案，通过定期培训和科技手段，使“平安联盟”成员具备“秒级响应”能力，助力辖区安全。

记者获悉，目前，闵行已建成500家“平安屋”、2000家“平安岗”，其中包括9233名平安员、4313名平安志愿者。今年以来，在“平安联盟”协助下，警方抓获违法嫌疑人305名。从最初的“安全屋”发展到如今的“平安联盟”新模式，谢佳杰成为居民眼里的“平安”管家，让街面闪烁的红蓝灯带给群众最实在的“安全感”。

师徒并肩智破电信网络诈骗案

在浦东公安分局的评选中，有不少警营传帮带的故事，刑侦支队刑事科学技术研究所民警王位和徒弟马鹏博就是这样的一对师徒。同是东北人，又毕业于同一所院校——中国刑警学院，同在刑侦岗位上的他们面对如今高发的电信网络诈骗案件，更是并肩作战，屡破大案要案。

去年2月，浦东警方接到一则报警：徐先生在接到“教

培机构”客服的退费电话后，被引流到一个QQ群，随后下载软件被骗“刷单”，损失1万余元。分局民警通过信息流、资金流、网络流对其展开全量分析，发现一个庞大的群体正在诈骗链条中充当“引流”角色。

骗子不仅租用大量境内外服务器，还自建了一套话务系统，涉及几十亿条数据、几千万条音频、上万个活跃账号。限于该案的条件，只能靠人工逐条甄别。这项任务就落到了王位与徒弟马鹏博身上。

面对海量数据，师徒二人开启“日夜兼程”模式。从嫌疑人的一段段电话录音中寻找线索并固定证据。一个多月后，他们交出一份“心血之作”。最终，助力抓获2000多名犯罪嫌疑人，追缴、冻结非法所得400余万元。

推进上海公安高等教育高质量发展

黄浦公安分局也在日前举行了庆祝第40个教师节暨新警带教成果汇报主题活动，并为获评分局成绩突出的教官、基层辅导员、一线带教师和教育训练工作者颁发荣誉证书。活动回顾了今年以来分局新警带教工作；观看了“派出所情指行一体化合成作战比武”情景汇报表演；打浦桥派出所、老西门派出所等各新警用人单位进行新警带教签约和拜师仪式；南京东路派出所围绕“三师”对新警成长成才的作用进行经验分享。

昨天，上海市公安局在庆祝第40个教师节大会上要求，全市公安教育工作者要牢记为党育人、为国育才的初心使命，努力成为科学理论的传播者、忠诚奉献的示范者、过硬本领的培育者、教学科研的创新者、从警生涯的引领者；广大学警要传承红色基因，铸牢忠诚警魂，强化纪律意识，锤炼过硬本领，成长为党和人民放心、满意的合格忠诚卫士；公安学院要坚持把政治建设和忠诚教育置于办学育人首位，紧扣实战强化教学科研，推进上海公安高等教育高质量发展，更好地“托起上海公安工作明天”。

会议强调，全市公安机关要锚定“三个一流”奋斗目标，始终保持“时时放不下心”的责任感和“箭在弦上”的备战姿态，奋力开创上海公安教育事业新局面。要进一步强化实战练兵、新警带教，弘扬尊师重教的良好风尚，让更多公安名师不断涌现。



派出所里的师徒结对仪式

□ 记者 夏天 通讯员 杨晓俊

本报讯 为进一步传承弘扬“传帮带”公安优良传统，深化师徒带教新警培育工程，在第40个教师节到来之际，黄浦公安分局老西门派出所举办了一场“铸警魂 承师恩 传薪火”师徒结对仪式。带教师傅和新入职、新转岗青年民

警一起走上台，在广大同事们的见证下签订了拜师贴。结对师徒还互赠了富含深刻寓意的礼物，表达了从此风雨相伴、携手共进的美好心愿。

青年民警徐浩天刚刚转岗从事办案不久，他特地研习了中国文化习俗，从古代拜师“束脩六礼”中汲取灵感，为师傅送上了一把芹菜和一包零

食肉干，“芹菜寓意着‘芹’奋好学、业精于‘芹’，肉‘干’象征着学生对老师的感恩之情。”他自信满满地解释道。带教民警汪忠伟给小徐送的是一套法律书籍，还有一本从自己师傅的师傅手中流传保管至今的工作笔记，他勉励徒弟“传承前人经验智慧，刻苦学习练好基本功，在今后办案中践行弘扬法治精神。”

知名慈善公益人士“上海奶奶”正式安葬

□ 记者 夏天

本报讯 “亲爱的家人们，朋友们，大家好！离开大家快一年了，能用这种方式和大家重聚，我很开心……”教师节这一天，被人们亲切称为“上海奶奶”的沪上知名慈善公益人士沈翠英，正式安葬于上海福寿园。在纪念活动上，沈奶奶的数字人形象与现场的亲友、嘉宾“隔空相见”。

沈翠英1947年生于上海，是上海第四聋哑学校退休教

师，同时也是中华慈善奖、全国三八红旗手等荣誉的获得者。2008年汶川大地震发生后，她卖掉自己在上海的一处房产，筹得450万元善款在四川都江堰市新建学校。自此，她被亲切地称作“上海奶奶”，成为公益慈善的符号之一。此后的15年间，沈翠英一直在都江堰市开展帮困助学、扶贫助农，并亲力亲为投身公益慈善，帮助当地农民销售红心猕猴桃，践行自己帮助当地“从输血变造血”，实现乡村振兴

的慈善理念。2023年10月15日，76岁的“上海奶奶”沈翠英因病医治无效在上海去世。

昨天，上海市慈善基金会、都江堰市、上海市（区）两地民政局、福寿园国际集团领导，众多爱心企业、公益人士及上海4所高校的师生代表共同参加了沈翠英的纪念活动。作为“沈翠英专项基金”的后继人，她的孙子朱纪扉先生在活动上正式介绍了“浦江爱·岷江情”二期项目内容，以链接教育资源、加强文化交流为出发点，开展两地师生双向公益探访活动。

国际集装箱运输服务平台上线

□ 见习记者 王葳然

本报讯 记者昨天从市交通委获悉，由市交通委和上海集团共同打造的国际集装箱运输服务（集运 MaaS）平台系统正式上线。该平台旨在破解长期以来困扰行业的跨主体、跨部门、跨地区的数据共享难题，推动集装箱运输领域的数据互联互通，助力打造更优化、更公开透明的港航生态

圈，推动港航经济数字化发展，提高航运中心能级，为上海国际航运中心建设赋能。

平台深度融合航运贸易区块链等先进技术，打造“一门式查询”“一站式服务”“一体化赋能”和“一单制运行”的服务体系，整合集装箱运输全链条物流信息，为各类市场主体提供数字供应链服务。

据悉，平台区块链无纸化换单功能将换单流程从原有的

1-2天压缩至3-4分钟，有效破解了企业开户注册流程冗长复杂及电子放货流程追溯困难等痛点难点问题。同时，平台还深度整合港区内外海量数据，构建出高度仿真的虚拟环境，不仅能精准预测港区进港箱量，促使资源前置优化配置，有效缓解道路拥堵，还支持全面洞察港区周边集卡行驶轨迹与停放模式，为交通管理部门提供详尽的数据支撑，助力其采取更精准高效的交通管理策略。

教师